

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.10  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 9.06.2016 г. № 81

О присуждении **Смирнову Ильи Петровичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «**Средние города Центральной России: особенности развития и роль в организации территории**» по специальности **25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»** принята к защите 4 апреля 2016 г., протокол № 80 диссертационным советом **Д 212.189.10** на базе ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Букирева 15); приказ о создании совета № 2260-2885 от 28.12.2009 г.; приказ о продлении совета № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель **Смирнов Илья Петрович**, 1989 года рождения.

В 2012 г. соискатель окончил магистратуру факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» по направлению «География». В 2015 г. окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Работает в должности заведующего учебно-методическим кабинетом программного обеспечения, по совместительству – ассистентом кафедры социально-экономической географии и территориального планирования факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре социально-экономической географии и территориального планирования факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет».

Научный руководитель – доктор географических наук, доцент **Богданова Лидия Петровна**, зав. кафедрой социально-экономической географии и территориального планирования факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет».

Официальные оппоненты:

1. **Алексеев Александр Иванович**, доктор географических наук, профессор кафедры экономической и социальной географии России

Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (г. Москва);

2. **Чекменева Лариса Юрьевна**, кандидат географических наук, доцент кафедры социально-экономической географии ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ОУ ВО «Смоленский гуманитарный университет», г. Смоленск – в своем положительном заключении, подписанном **Щербаковой Светланой Александровной** (кандидат географических наук, доцент, заведующая кафедрой географии и туризма) **Катровским Александром Петровичем** (доктор географических наук, профессор кафедры географии и туризма) указала, что И.П. Смирнов провел глубокое исследование заявленной темы и получил результаты, значимые как с научной, так и с практической точки зрения. Положение о средних городах как организаторах регионального пространства полностью подтверждено результатами проведенного исследования. Диссертационная работа является оригинальным научным исследованием, полученные автором результаты вносят важный вклад в изучение проблем регионального развития. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, все по теме диссертации, в том числе: опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК – 7, в сборниках материалов международных и Всероссийских научных и научно-практических конференций – 9. Общий объем публикаций – 5,96 п.л., авторский вклад – 4,85 п.л.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. **Смирнов И.П.**, Фомкина А.А. Средние города в системе расселения Центральной России // Региональные исследования. 2013. №4. С.80–87.

2. **Смирнов И.П.** Средние города Центральной России: опыт полимасштабного исследования // Экология урбанизированных территорий. 2014. №3. С. 16–22.

3. **Смирнов И.П.**, Ткаченко А.А. Опыт оценки экономико-географического положения городов Центральной России // Известия РГО.2015. Т. 147, вып. 5. С. 49–57.

4. **Смирнов И.П.** Средние города Центральной России как опорные центры развития территории // Региональные исследования. 2015. №3. С. 116–121.

На автореферат поступило 11 **положительных отзывов**. Отзывы представили: **Н.М. Сысоева**, д.г.н., зав. отдел. региональных экономических и социальных проблем – Иркутский научный центр СО РАН, **Э.Л. Файбусович**, д.г.н., профессор – Санкт-Петербургский

государственный экономический университет; **А.В. Мошков**, д.г.н. зав. лаб. территориально-хозяйственных структур – Тихоокеанский институт географии РАН; **Д.Л. Лопатников**, д.г.н., профессор – Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики; **Т.И. Потоцкая**, д.г.н., профессор – Смоленский государственный университет; **В.И. Часовский**, д.г.н., профессор – Балтийский федеральный университет им. И. Канта; **А.И. Трейвиш**, д.г.н., г.н.с. и **К.В. Аверкиева**, к.г.н., н.с. – Институт географии РАН; **И.Н. Ротанова**, к.г.н., доцент – Алтайский государственный университет; **О.А. Хорошев**, к.г.н., доцент – Южный федеральный университет; **З.В. Пономарева**, к.г.н., доцент – Воронежский государственный педагогический университет; **М.Ю. Евдокимов**, к.г.н., доцент – Московский государственный областной университет.

В отзывах отмечается актуальность выбранной темы исследования на фоне недостаточного внимания исследователей к данной категории городов. В большинстве отзывов отмечается вклад диссертанта в определение понятия «опорный центр развития территории», положительно оцениваются методические разработки автора. Научные результаты, полученные диссертантом, могут быть использованы при подготовке стратегий социально-экономического развития и генеральных планов городов.

В отзывах на автореферат содержатся замечания и пожелания, касающиеся целесообразности более детальной характеристики межрайонных функций и промышленной специализации городов. Также отмечено отсутствие в автореферате соотнесения итоговых оценок по экономико-географическому положению городов и сложившейся в них социально-экономической ситуации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован общностью тематики и объекта исследования: ОУ ВО «Смоленский гуманитарный университет» - ведущая исследовательская организация в области прикладных социально-экономических исследований проблем развития и функционирования городов Центральной России, в частности, Смоленской области.

Алексеев Александр Иванович – ведущий ученый в области географии населения и автор многочисленных работ по социально-демографическим проблемам регионов России;

Чекменева Лариса Юрьевна – специалист в исследовании демографических проблем развития городов и регионов Урала и сопредельных территорий.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

– разработан методический аппарат комплексного социально-экономического исследования средних городов, главных факторов их развития, межрайонных функций и роли в системе расселения;

– предложен оригинальный подход к выявлению набора межрайонных функций, выполняемых средними городами, а также оценки главных элементов ЭГП средних городов нестоличных регионов Центральной России;

– доказано, что средние города выполняют широкий спектр межрайонных функций и обеспечивают ими население нескольких муниципальных районов;

– введено авторское понятие «опорный центр развития территории», под которым понимается населенный пункт, выполняющий обслуживающие функции по отношению к тяготеющей территории, имеющий устойчивую экономическую базу с пропульсивными видами деятельности и включенный в опорный каркас рассматриваемой территории.

### **Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

– доказано: средние города с учетом их роли в системе расселения и выполняемых ими межрайонных функций следует рассматривать как отдельную категорию городов;

– результативно использованы основные положения отечественных и зарубежных теорий регионального развития, многочисленные теоретические разработки по географии городов, градостроительству, демографии, социологии и другим наукам для построения системы понятий и обоснования методических подходов к изучению средних городов;

– изложены основные принципы авторского подхода к изучению функций средних городов, системы их связей с окружающей территорией и факторов развития;

– раскрыты отдельные аспекты влияния социальных факторов на развитие средних городов – через характеристики городского сообщества, социально-демографическую и экономическую укорененность населения городов;

– изучены этапы формирования градообразующих функций средних городов;

– проведена модернизация методических подходов к оценке экономико-географического положения, социально-экономической ситуации в средних городах и самого определения «средний город» с учетом межрайонного характера выполняемых функций.

### **Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

– разработаны и внедрены в практику преподавания учебных дисциплин «Геоурбанистика», «Стратегическое планирования развития регионов и городов» на факультете географии и геоэкологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» методические подходы к изучению урбанистической структуры регионов ЦФО, факторов устойчивости и инвестиционной привлекательности городов, мониторингу социально-экономической ситуации в городах и районах;

– определены возможности использования разработанных методических подходов в практике территориального планирования; отдельные результаты использованы в разработке генерального плана г. Торжка;

– создана база данных основных социально-экономических показателей средних городов, предложены практические рекомендации по ее использованию в практике территориального планирования;

– представлены рекомендации по использованию результатов комплексных социально-экономических исследований для сбалансированного развития средних городов с учетом их роли в организации регионального пространства.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

– для расчетных и картографических работ использованы лицензионные программные продукты;

– теоретическая база работы построена на ключевых положениях концепций, получивших широкое научное признание, и на обобщении широкого опыта отечественных и зарубежных геоурбанистических исследований;

– идея базируется на основе авторского исследовательского опыта и знания территории и особенностей развития регионов Центральной России, обобщения широкого круга теоретических и прикладных работ по географии городов и проблемам социально-экономического развития регионов России;

– использованы разные территориальные масштабы исследования, которые обеспечивают целостное представление о развитии и функционировании средних городов нестоличных областей Центральной России;

– установлены качественные параметры средних городов, их роль в организации регионального пространства, что позволяет рассматривать средние города как особую категорию;

– использованы как традиционные, так и новейшие методики сбора и обработки исходной информации, обеспечивающие, с одной стороны, обоснованность и гарантированное соответствие поставленным задачам, а с другой, открывающие новые возможности для получения нетривиальных результатов.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

– непосредственном сборе, обработке и анализе статистической информации;

– организации и проведении социологических опросов;

– построении серии тематических карт и таблиц основных социально-экономических характеристик средних городов Центральной России;

– разработке теоретического положения о средних городах как опорных центрах развития территории;

– разработке методик оценки экономико-географического положения и сложившейся социально-экономической ситуации;

– разработке методики выявления межрайонных функций средних городов и пространственных особенностей их реализации;

– формулировке основных выводов диссертации;

– подготовке основных публикаций по выполненной работе, в том числе в научных изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация соответствует п. 9–14 Положений о присуждении ученых степеней, является научно-квалификационной работой, в которой содержится обоснование роли средних городов в организации территории нестоличных областей Центральной России.

На заседании 9 июня 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Смирнову Илье Петровичу учёную степень кандидата географических наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 6 докторов наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», участвующих в заседании, 17 из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

доктор географических наук, профессор

М.Д. Шарыгин



Ученый секретарь

Диссертационного совета

кандидат географических наук, доцент

Т.А. Балина

9 июня 2016 г.